Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2023/2024

Stopien trzeci — schemat punktowania

W zadaniach zamknigtych wielokrotnego wyboru uczestnik konkursu musi postgpowac wedtug instrukcji, tj. zaznaczy¢ poprawne odpowiedzi znakiem
,,X"". Schemat punktowania zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgl¢dni¢ kazdg prawidtowg odpowiedz, nawet jesli nie zostata
zamieszczona w ponizszym kluczu.

zlilé;nr:ai; Prawidlowa odpowiedz pll_lflitbéiv Kryteria oceny
1. Np. 0-3 2 p. — zapisanie 4 -5 trafnych odpowiedzi.
1). Szczescie cztowieka a czynniki wewnegtrzne i zewnetrzne. 1 p. — zapisanie 3-2 trafnych odpowiedzi.
2) Osobiste doswiadczenia podstawg do wyobrazen o $wiecie. 0 p. —zapisanie 1 odpowiedzi zgodnej z tekstem
3) Sukces a poczucie szczescia. badz p(_)dan_ie btednych lub zacytowanych
4) Wewnetrzne przekonania o sobie i innych, a odczuwanie odpowiedzi
zadowolenia. o : o :
L . o 1 p. — zapisanie wszystkich odpowiedzi w formie
5) Potrzeba dowarto$ciowania poprzez zewngtrzne czynniki. . sy ,
rownowaznikéw zdan.
2. 1.NIE 2.TAK 3.TAK 4.TAK 5 TAK 6. NIE 0-2 2 p. — zaznaczenie wszystkich 6 poprawnych odpowiedzi
1 p. — zaznaczenie 5 poprawnych odpowiedzi
0 p. — zaznaczenie 4 lub mniej poprawnych odpowiedzi
3. Np. Cztowiek pragnie, aby inni ludzie go dowartosciowali, aby kto$ 0-1 1 p. — objasnienie sensu wypowiedzi zgodnie z trescia

mu pomdgt, zaoferowat dobrg prace, aby sprzyjaly mu okolicznos$ci
w kwestii zarobkowania, awansu... Mysli, ze wtedy bedzie
szczesliwy, gdy mu si¢ wszystko uda.

traktatu
0 p. — odpowiedz btedna lub jej brak




Postaé Imig/ imie Relacja z Anig 0-2 2 p. —uzupeknienie 6 pol tabeli
I nazwisko 1 p. — uzupetnienie 5 podl tabeli
Robak Pawel kolega z domu dziecka 0 p. — uzupehienie 4 lub mniej pol tabeli albo odpowiedzi
Robakowski niepoprawne
wrozka Zebuszka | pani Zenobia portierka w szkole
Gaba Gabriela Rieger | kobieta z rodziny
zastepczej
Np. 0-3 3 p. —objasnienie przytoczonej wypowiedzi zgodnie
z trescig lektury oraz wskazanie 2 sposobow,
5.1 Wychowawczyni Ani nigdy nie przezyla naglej utraty rodzicow w jaki dziewczynka przystosowata si¢ do sytuacji
1 zycia w kolejnych domach dziecka, zatem nie wie, jak cigzko jest 2 p. — objasnienie przytoczonej wypowiedzi zgodnie
poradzi¢ sobie z traumg i emocjami. z trescig lektury oraz wskazanie 1 sposobu,
w jaki dziewczynka przystosowata si¢ do sytuacji
52 1p. — objasnienie wypowiedzi bez wskazania sposobow
— buntowanie si¢ przeciwko Lubisi, nierespektowanie regulaminu przystosowania si¢ Ani do sytuacji albo wskazanie
Domu 2 sposobow bez objasnienia wypowiedzi bohaterki
— odrzucanie kolejnych rodzin pragnacych ja zaadoptowac 0 p. — brak odpowiedzi lub wyjasnienie niezgodne
( niegrzeczne zachowanie, reagowanie krzykiem...) z trescig ksigzki
— przejmowanie nawykow i sposobu postgpowania Robaka: udziat
w bojce, kradziez, wytudzenie, niepostuszenstwo...)
— Zamknigcie si¢ na przyjazn
Wyraz podstawowy: buntownik 0-2 2 p. — zapisanie poprawnego wyrazu podstawowego
Formant: -ka i formantu
1p. — zapisanie poprawnego wyrazu podstawowego
lub formantu
0 p. — btedna odpowiedz albo jej brak
Np. 0-2 2 p. — zapisanie 3 poprawnych odpowiedzi

1) Deklarowali si¢ jako nowa mamusia i tatus, co w dziecku, ktore
utracito niedawno wtlasnych rodzicow, wzbudzato zte emocje.

1 p. — zapisanie 2 poprawnych odpowiedzi




2) Planujac wspolne zajecia na weekend, nie pytali Ani o jej
propozycje.

3) Nie byli zainteresowani tym, co dziewczynka mysli 1 czuje,
(np. wyprawa do zoo i spotkanie z tosiem).

4) Chcac adoptowac dziecko, mieli na wzgledzie wtasne plany,
w ktorych uwzgledniali grzeczng i niektopotliwag dziewczynke.

0 p. — zapisanie 1 poprawnej odpowiedzi lub udzielenie
btednych odpowiedzi

8. Np. 0-3 3 p. — wskazanie 4 przyktadow (2 —pozytywny wplyw,

Pozytywny wplyw 2 — negatywny wplyw)

2 p. — wskazanie 3 przyktadow

1) Wspierat ja w kazdej sytuacji, np. dostarczyt list Dziwadtom. 1 p. — wskazanie 2 przyktadow

2) Nauczyt ja bycia twarda, co stanowito jej pancerz obronny przed 0 p. — brak przyktadow badz btgdne odpowiedzi

Swiatem.

Negatywny wpltyw

1) Nauczyt ja kras¢, np. ukradta papierosy.

2) Wspotuczestniczyta w bojce.

3) Oktamata Riegerow, wytudzajac pienigdze dla przyjaciela.

Np. 0-2 2 p.— zapisanie 2 przyktadow
9. 1) Lubisia niestrudzenie szukata zastepczej rodziny dla Ani, 1 p. —zapisanie 1 przyktadu

cho¢ ta z niechecia i z agresja przyjmowala jej starania. 0 p.—brak przyktadéw badz bledne odpowiedzi
2) Jadzia podarowata Ani spodnice w krate i inicjowata rozmowg, bo
chciala si¢ z nig zaprzyjaznic.
3) Gaba i Maro nie zrezygnowali ze staran o Ani¢ mimo jej
niegrzecznego poczatkowo zachowania oraz unikow.
10. Zamknawszy notes, schowalam go do wewng¢trznej kieszeni plecaka. 0-1 1 p. — dokonanie poprawnego przeksztatcenia zdania
0 p. — bledna odpowiedz albo jej brak

Ania po przeniesieniu si¢ do nowej rodziny nie mogla przystosowac 0-1 1 p. — zinterpretowanie wypowiedzi zgodnie z tre$cig

11. si¢ tatwo do ludzi, miejsca i rytmu Zycia, np. niegrzecznie zwracata lektury

0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi




si¢ do sgsiadki, nie wiedziala, co zrobi¢ z wolnym czasem, szukata
kontaktu z Robakiem.

Wobec Gabrieli nie byla szczera, podobnie jak w relacjach
z wychowawczynig w domu dziecka.

12. 1) Udzwigcznienie: prosba, takze, z prosbg (fakultatywnie) 0-2 2 p. — poprawne wypisanie 10— 8 wyrazow
2) Ubezdzwiecznienie: wrdzki, wszystkie, podczas, przerwy, 1 p. —poprawne dopasowan?e 7= 5 wyrazow
dziewczyny 0 p. — poprawne dopasowanie 4 i mniej wyrazow
3) Uproszczenie grupy spotgtoskowej: garnczki, krakowskim Uwagal
Bledne przyporzadkowanie wyrazu do okreslonej
kategorii skutkuje nieprzyznaniem punktu za ten wyraz.
13. A.B.D. 0-1 1 p. — wybranie wszystkich poprawnych stwierdzen
0 p. — wskazanie 2 lub mniej poprawnych zdan
14. 1) Pomytka : Doktor pomylil listy napisane do swoich dwoch 0-2 2 p. — wskazanie 2 pomylek i okreslenie ich
pacjentek. konsekwencji
Konsekwencje: Joanna/Valancy wyprowadzita si¢ z domu 1 zaczeta 1 p. — brak 1 lub 2 elementow odpowiedzi
szczgsliwe zycie. (pomytki lub konsekwencji )
2) Pomytka: Ludzie uwazali Eddiego/Barneya Snaitha za bandyteg. 0 p. — brak 3 i wigcej elementéw odpowiedzi
Konsekwencje: Eddie/Barney byl odrzucany przez spoteczenstwo.
3)Pomyltka: Rodzina uwazata, ze gléwna bohaterka bedzie szczegsliwa,
zyjac zgodnie z ich zasadami.
Konsekwencje: Joanna/Valancy byla nieszcze$liwa w  domu
rodzinnym.
15. Ocena opisu obrazu (0—6 p.)

I Tresé (0-2 p.)

2p.
— okreslenie tematyki obrazu

—uwzglednienie w opisie co najmniej 4-3 elementow ptotna, np.: postaci kobiety, r6z, domow, muru




1p.

— okreslenie tematyki obrazu

—uwzglednienie w opisie co najmniej 2—1 elementu pidtna, np.: postaci kobiety, r6z, muru

0 p.

— okreslenie tematyki obrazu bez opisu elementow pidtna lub brak informacji o tematyce obrazu

I1. Srodki jezykowe (0-2 p.)

2p.

— uzycie co najmniej 4 wyrazow charakteryzujacych, okreslajacych np. : kolory, ksztalty, nastroj ORAZ co najmniej 3 wyrazen okreslajacych
stosunki przestrzenne

1p.

—uzycie co najmniej 3 wyrazo6w o znaczeniu charakteryzujacym, okreslajacych np. kolory, ksztatty, nastr6j) ORAZ 2 wyrazen okreslajacych
stosunki przestrzenne

0 p.

— uzycie 2 lub mniej wyrazéw o znaczeniu charakteryzujacym LUB 1 wyrazenia okres$lajacego stosunki przestrzenne ALBO brak wyrazow

tego typu

I11. Poprawnos¢ jezyka i zapisu (0-2 p.)

E Ei.e wiecej niz 2 bledy (ortograficzne, jezykowe lub interpunkcyjne)
1 I3).bk;dy (ortograficzne, j¢zykowe lub interpunkcyjne)

2\Piv.ie;cej niz 3 btedy

16.

Np. 0-2 2 p. — wyrazenie opinii i jej potwierdzenie 2 argumentami
Opinia: Obraz mogtby by¢ ilustracja do ksiazki. 1 p. — wyrazenie opinii i jej potwierdzenie 1 argumentem
Argument 1. Przedstawia kobiete, ktora docenia pickno przyrody, 0 p. —brak opinii i argumentu lub odpowiedzi niezgodne
jak gldwna bohaterka ksigzki. z trescig ksiagzki albo z obrazem

Argument 2. Kobieta stoi za murem, ktéry ja oddziela od $wiata.
Symbolicznym murem, ktory nie pozwolit Joannie/Valancy zy¢ petnia
zycia, byto zaktamanie jej rodziny.




17. Np. Przyktady: 0-2 2 p. — podanie 2 przyktadow zaktamania i poprawne
1. Joanna/Valancy musiala udawaé zainteresowanie kuzynka i jej uzasadnienie
sukniami, poniewaz w przeciwnym razie matka dziewczyny poczutaby 1 p. — podanie 1 przyktadu zaktamania i poprawne
si¢ dotknigta. uzasadnienie albo podanie 2 przyktadow
2. Gdy Joanna/Valancy opuscita rodzinny dom i1 zwigzala si¢ zaktamania bez uzasadnienia
z Eddiem/Barneyem, jej matka myslata, ze byloby lepiej, gdyby 0 p. — brak odpowiedzi lub odpowiedz niepoprawna
dziewczyna umarta, poniewaz wtedy nie przyniostaby wstydu wtasnej albo podanie 1 przyktadu bez uzasadnienia
rodzinie.
Nie watro by¢ zaklamanym, czego dowodem moze by¢ zycie
Joanny/Valancy po opuszczeniu domu rodzinnego. Kobieta wreszcie
poczula si¢ szczesliwa, nie musiata niczego udawaé, mogla by¢ soba
i cieszy¢ si¢ zyciem.

18. Np. 0-2 2 p. — zapisanie zdania zgodnego z tre$cig ksigzki

Dziewczyna postanowita zaopiekowac si¢ chora, samotng przyjaciotka z dwiema pyzydawkami i okolicznikiem
mimo sprzeciwu rodziny. przyzwolenia o

1 p. — zapisanie zdania zgodnego z trescig ksigzki
z pomini¢ciem 1 wyrazu (1 przydawki
lub okolicznika przyzwolenia)

0 p. —zapisanie zdania niezgodnego z trescig ksigzki
lub pozbawionego 2 lub 3 wskazanych w poleceniu
wyrazow

Np. 0-1 1 p. — poprawne zapisanie synonimu i antonimu
19.

Synonimy: swoboda, niezalezno$¢, niezawisto$¢, suwerennosg,
autonomia, samodzielnos¢, samostanowienie

Antonimy: niewola, niesamodzielnos¢, zaleznos¢

0 p. — podanie poprawnego synonimu lub antonimu
albo btedna odpowiedz




20. | Np. 0-2 2 p. — wyjasnienie, czym byl dla bohaterki Biekitny
Blekitny Zamek moze by¢ symbolem marzen i pragnien. Zamek wraz z nawigzaniem do konkretnych
Dla Joanny/Valancy byt ucieczka od szarej, smutnej rzeczywistosci wydarzen z utworu
rodzinnego domu, a p6zniej- spetnieniem marzen o szcze¢sciu. 1 p. — wyjasnienie bez nawigzania do konkretnych
Kiedy mieszkata z rodzing, marzyta o miejscu, w ktérym bedzie wydarzen z utworu
szczgsliwa. Gdy wyszla za maz i Eddie/Barney zabrat ja do swojego 0 p. — brak odpowiedzi lub odpowiedz niepoprawna

domu, stwierdzita, ze to jest jej wymarzony Bigkitny Zamek.

21. — —— 0-2 2 p. — uzupehnienie wszystkich 6 pdl tabelki
Podobienstwa Roznice 1 p. —uzupehienie 4-5 pdl tabelki
0 p. — uzupehienie 3 i mniej pol tabelki lub brak

1. Bohaterki obydwu utworéw | 1. Joanna/Valancy ma rodzing, odpowiedzi albo odpowiedz niepoprawna
buntuja sig. Anna ja utracita w wyniku

wypadku.
2. Nie maja poczucia 2. Joanna/Valancy jest dorosta,
stabilizacji w zyciu. Anna zas$ to nastolatka.
3. Poszukuja szczgscia. 3. Zycie Joanny/Valancy toczy

si¢ w Kanadzie, Anny —

w Polsce.

22.

Ocena rozprawki (0-16 p.)

| Realizacja tematu wypowiedzi (0-2p.)

2p.

— forma wypowiedzi — rozprawka

— odwotlanie do 2 lektur konkursowych

1p.

— forma wypowiedzi — rozprawka

— odwotanie do 1 lektury konkursowe;j

0p.

— forma wypowiedzi niezgodna z poleceniem, brak odwotania do lektur konkursowych:

Uwaga: Jezeli przyznano 0 p. w kryterium Realizacja tematu, we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 p.




I1. Elementy retoryczne (0-3 p.)

3p.

— poglebiona argumentacja (argumenty odwotujace si¢ np. do faktow, logiki, emocji, zilustrowane odpowiednimi przyktadami
ORAZ/LUB wykorzystanie przyktadow w funkcji argumentacyjnej)

— argumenty/przyktady uporzadkowane, np. zhierarchizowane;

2p.

— trafna argumentacja, lecz przyktady nie sg rozbudowane

1p.

— powierzchowna argumentacja, podj¢cie proby argumentowania

0p.

—brak argumentacji lub przyktadow nawiazujacych do lektur

111 Kompetencje literackie i kulturowe (0-2p.)

2p.

— funkcjonalne wykorzystanie znajomosci lektur wskazanych w poleceniu
— poprawnos$¢ rzeczowa.

1p.

— funkcjonalne wykorzystanie znajomosci lektur wskazanych w poleceniu
— dopuszczalny 1 blad rzeczowy

0p.

— praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 punkt.

IV. Kompozycja tekstu (0-2 p.)

2p.

— kompozycja zgodna z forma wypowiedzi

— graficznie wyodrebnione co najmniej 3 akapity

— dopuszczalna 1 usterka w zakresie spojnosci ALBO logiki wypowiedzi

1p.

— kompozycja zgodna z forma wypowiedzi

— graficznie wyodrebnione co najmniej 3 akapity

— dopuszczalne tacznie 2—3 usterki w zakresie spojnosci ORAZ/ALBO logiki wypowiedzi




0p.
— praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 punkt.

V. Styl (0-1 p).
1 p. — styl odpowiedni do tresci i formy wypowiedzi, jednolity
0 p. — styl niedostosowany do formy wypowiedzi ORAZ/LUB niejednolity

VI. Jezyk (0-3 p.)

3 p. — nie wigcej niz 3 bledy jezykowe

2 p. —nie wiecej niz 5 bledow jezykowych
1 p. — 6 bledow jezykowych

0 p. —7 1 wigcej btedéw jezykowych

VII. Ortografia ( 0-2p.)

2 p. — nie wigcej niz 2 biedy
1 p. -3 bledy

0 p. — 4 1 wigcej bledow

VIII. Interpunkcja (0-1 p.)
1 p. —nie wigcej niz 5 bledow
0 p.— 61 wiecej bledow

Uwaga!

e Jezeli uczen nie odwotat si¢ do co najmniej jednej lektury lub nie stosuje formy rozprawki, lub jego wypowiedz jest niezgodna
z tematem, uzyskuje za kryterium I 1 za calg praceg 0 p.

e Kazde naruszenie zasad ortografii 1 interpunkcji jest traktowane jako btad.

e Jesli praca zawiera mniej niz 200 stow, ocenia si¢ wypowiedz, stosujac tylko kryterium I.




